

АКАДЕМИЯ НАУК СССР

9
И 90

ИНСТИТУТ ИСТОРИИ

А. С. КРИЛОВИЧ

ИСТОРИЧЕСКИЙ АРХИВ

VI



Чкаловская
областная библиотека
читальня №



ИЗДАТЕЛЬСТВО АКАДЕМИИ НАУК СССР
МОСКВА 1951 ЛЕНИНГРАД

27. Татищев П. И. Рычкову 12 января 1750 г.¹¹⁵

Государь мой, Петр Иванович,

Весьма благодарен за присланной ваш тулуп, которым
весьма доволен и отслужить вам не оставлю.

На письмо ваше за мою слабостию пространно ответствовать не могу, токмо князю Никите Юриевичу¹¹⁶ сей день, изполня его требование, о вас писал, но лучше бы я советовал вам с каким делом приехать.

Птоломеевы карты Шумахер пишет, что прежде весны из Голандии не получит, ибо с купленными летом книгами корабль разбило. У меня было их две, да архиеп[ископ] московской выпросил¹¹⁷. Лексикон зачем к вам не отправлен, не знаю; я чаял, вы давно получили; о чем ныне есче писал.

Ваше описание татар¹¹⁸ я давно, рассмотря, что изъяснить и дополнить надобно, к вам послал, что, надеюсь, получили, а таково же послал в Академию, рекомендую ваш труд с представлением о вас в оную советником или по малой мере поченным членом, оставя при вашей должности. О чём пишет ко мне, что и доклад президент подписьал¹¹⁹. А что учинится, уведомить вас не оставлю.

О Каспийском море, что оное соединение имело не токмо с Аральским, но с Северным и Черным, многие древние о том мнили, особливо Плиний о том из многих авторов утверждал. Финской залив северные многие писатели полагали соединен с Меотисом, сказуя, что из Швеции и Дании в Грецию морем ездили. Сему баснословию не иная причина, как несмысленных обывателей сказания, которым невозможно легко во всем верить, но испытать через достоверных, как вы, по любопыт-

ству вашему, можете способ к тому сыскать и правильное состояние Аральского моря уведать.

О татарах прошу посланную от меня к вам моего сочинения 18 главу¹²⁰ мне возвратить. А понеже татара остатки древних скиф и оных историа къ ясности татарской небесполезна, для того их переведенную хронологию вам посылаю,— может вам к чemu годится. Пребываю всегда в преданности вам, моему государю, охотный слуга

В. Татищев.

С. Болдино.

Число 12 генваря 1750.

ААН, ф. 141, оп. 1, № 5, л. 18—18 об.

28. Татищев И. Д. Шумахеру 14 февраля 1750 г.

Государь мой Лаврентей Лаврентьевич,

Хотя вы мне запросом о древних законах¹²¹ неколико в Истории возпрепятствовали и немалой труд нанесли, что я, не имея способного писца, принужден сам оные переписать, но противно тому, сам благодарю, что вы дали мне причину внятнее оные понять, рассмотреть и обстоятельнее изъяснить, ибо, пиша сам, удобнее мог понять, погрешность усмотреть и силу его уразуметь, а потому правильнее выяснить, как вы из посланных от Е... усмотреть изволили, а из приложенного¹²² более усмотрите и в пользу обсчую употребить разсудите.

Я, уведав, что негде есче старые законы в домех и архивах находятся, бывшие до Уложения, а особливо боярские в междоцарствии от 1611 г., о чём писал к приятелем, чтоб, списав, мне прислали и, как получу, то таким же порядком, как и сии переписав, и сам пришлю, да не останутся в забвении. О потребности и пользе сих к напечатанию я хотя главное по моему скудоумию показал, что мудрейший профессор лучше может изъяснить, однакож сии сами собою довольно могут наставлением быть, сколько к сочинению законов науки юриспруденция, грамматики и реторика нуждны и сколько знаний древних законов, а паче сочинение вновь по правилам государств пользует, а безразумно сложенные вредны и вскоре сами собою разоряются и сочинителям поношение оставляют. Прошлого 1748-[го] я, ожидая от вас потребных мне к Истории книг, не имел, что делать, и как не обык

33. Татищев И. Д. Шумахеру 30 июня 1750 г.

Государь мой Лаврентий Лаврентиевич,

Я вам, государь мой, доносил от 10 числа иуния¹⁴⁴, что моя История первая часть доканчивается и уже, кроме посланных к вам глав, набело переписана и намерен послать, токмо ожидаю от вас на оное мое письмо ответа, без которого послать не могу; рассмотрение же оной намерен поручить господину проф[ессору] Миллеру, яко человеку весьма к тому достаточному.

Вторую часть зачали набело переписывать, ибо оную та-кож докончал, осталось неколико примечаний рассмотреть, а всея второй части до 60 тетрадей, и оной часть при первой пошлю, понеже первая во многом на вторую ссылается, и без того, мню, к рассмотрению не весьма ясно. И чтоб сим поспешил, сочинение росписи алфавитической оставил на труд Академии¹⁴⁵.

Ныне получил я от Рычкова в дополнку к прежнему описание Кашкарской провинции, которое при сем посыпало¹⁴⁶; а впредь что получу, по его обесчанию, прислать не оставлю. Он пишет, что сего лета, как чрез приезжих купцов, так чрез посланных надеется многое известие получить; и ко мне, яко же и карту, во многом переправя, прислать. Токмо не знаю, чим его труд наградится. Я ему обесчал прошлаго года ланд-карты Птоломеевы или Пеутингеровы¹⁴⁷ послать, о которых вас просил, и ныне он просит, для того ныне прозьбу мою вам напоминаю, чтоб мне во лжи не остатся.

В приложенном известии усмотрел я некоторые недостатки, о чём я ему напомнил; ибо всякому и ученейшему при

ключается, что иногда превеждением посторонних мыслей
нуждное запомнит или, спеша, ошибется...

Впрочем пребываю ваш, моего государя, послушный слуга

В. Татищев.

С. Болдино.

Ч[исло] 30 июня 1750.

ААН, ф. 1, оп. 3, № 39, л. 93—93 об.